



柘溪库区的“水果达人”

——邓电魁带领村民种植柑橘、黄桃、黄金梨、黄金贡柚等，走上脱贫致富之路

湖南日报全媒体记者 杨军 通讯员 廖丽

眼下，黄桃进入盛果期，翠绿的嫩果挂满枝头。安化县柘溪镇对溪社区安化黄桃家庭农场，几名村民正忙着为果子套上纸袋，避免虫害与鸟食。“再过1个月，黄桃就成熟了。”农场主人邓电魁满是期待。

柘溪库区水域面积大，形成冬暖夏凉的小气候。柘溪镇依托独特的生态优势，引导农民发展小水果绿色产业，种出来的柑橘、黄桃、黄金梨、黄金贡柚等，果味足、品质好，深受市场青睐。柘溪镇涌现出一批水果种植大户，邓电魁是其中的佼佼者，被誉为柘溪库区“水果达人”。

今年58岁的邓电魁是柘溪镇大榕溪社区村民，早年在外出打工，2000年回乡，从浙江购买60株黄桃树苗在山上试种。

只有小学文化的邓电魁通过自学、参加培训，逐步掌握黄桃优质丰产栽培技术，黄桃树发展到上万株，黄桃品质好、产量高。

当选益阳市人大代表后，邓电魁走遍柘溪镇的村寨调研，撰写提交扶持柘溪库区柑橘品种改良升级、扩大黄桃种植面积，带动果农致富的建议。印刷3000本黄桃种植技术资料，免费发放到村民手中。

2017年，邓电魁投入近100万元，在大溶溪社区和唐溪茶场凤凰岛建黄桃基地。在他的带领下，大溶溪社区成立白鹤洞种植专业合作社，采取“合作社+基地+农户”模式，帮助贫困户脱贫摘帽。对家有劳力的贫困户，合作社免费提供技术指导，实行保底收购；对于没有劳力的贫困户，合作社按委托栽种的量，每一株桃树每年给贫困户1.5公斤桃子收益。加入合作社的贫困户，每年每户可获得1500至1800元固定收益。当时，全镇加入合作社的贫困户641户2000人，委托合作社种植的贫困户10户36人。

目前，柘溪镇发展黄桃基地2000多亩，丰收后全镇果农今年预计可增收1200万元。

凭借敏锐的市场意识、过硬的种植技术，邓电魁成为远近闻名的勤劳致富典型。邓电魁的果园年产黄桃5万公斤、黄金梨1.5万公斤、珍珠桃1万公斤，还有葡萄、杨梅等水果。一到收获季节，前来采购的客商络绎不绝，解决了周边70多名村民的就业问题。

“我们果园里一年四季瓜果飘香。”水果种植大户黄桥林说。2006年以来，黄桥林与邓电魁一起种植水果。目前，黄桥林拥有250亩果园。

因上市时间集中、销售渠道受限、储存困难等原因，一些水果存在不同程度的滞销，给部分贫困户带来返贫风险。看到滞销堆积的水果，邓电魁意识到水果产业提质改造迫在眉睫。

一次，邓电魁到浙江考察，当地6个一盒的醉李售价高达168元，还供不应求，令他深受启发。“我们也可以拿黄桃酿酒提高附加值，解决黄桃滞销问题。”邓电魁尝试通过自然发酵不加酒曲的方法酿制黄桃酒，通过反复摸索，终于掌握酿酒方法。他成立湖南湘魁酒业有限公司，加工制作黄桃酒。“前不久，一个老客户从我这里买了25公斤黄桃酒，每公斤售价600元。”邓电魁告诉记者。

“要延长产业链，开展果酒、果脯等特色产品研发。”邓电魁说，还要发展休闲采摘农业，让小水果成为库区群众的“甜蜜果”。



福彩圆梦 福泽潇湘
发行原则：公开 公平 公正
湖南省福利彩票发行中心
监督电话：0731-89735552

严正声明

我公司近期发现有不法分子私刻我公司印章，该行为严重侵犯了我公司合法权益。现我公司严正声明如下：

- 任何单位或个人伪造或私刻我公司印章所产生的交易或签订的文书与我公司无任何法律关系，我公司对此不承担任何法律责任。如利益受到损害，建议及时向公安机关报案。
- 正告私刻、伪造我公司印章的单位及个人，立即停止一切侵权、冒名、私刻印章的不法行为，我公司对于任何侵害公司权益的行为，将积极采取必要的法律措施，坚决维护我公司的合法权益。

特此声明

湖南医药集团有限公司
2024年7月1日

绿野骑行

6月29日，祁东县风石堰镇沙井湾村，自行车运动爱好者在骑行锻炼，畅享周末好时光。

陈延上 摄(湖南图片库)

长沙市城区“小升初”派位73897人

湖南日报6月30日讯(全媒体记者 肖霄 杨斯涵)今天，2024年长沙市城区小学毕业生升初中联合微机派位，在长沙市一中城南初级中学举行，城区小学校长、家长及民办中学教师代表近500人现场见证。今年长沙市城区(未含望城区)“小升初”派位总数73897人。

长沙市城区小学升初中招生基本原则为“区为主，保入学；市协调，保公平”。公办学校初中招生，按照单校划片(含对口升学、配套入学)、多校划片方式进行。多校划片方式为“相对就近、免试入学、指标到校、微机派位”。

据统计，今年长沙市城区共有小学毕

业生(含外地回长生)77603人，其中残障儿童、体艺基地后备人才和特色学校招生等3706人。单校划片、乡镇(场)学校对口升学、配套学校配套入学及志愿录取人数为36017人，多校划片人数为37880人。同时继续实施双胞胎捆绑派位政策，共有608对双胞胎申请参与捆绑派位(含4对三胞胎)，其中有160对双胞胎已被志愿录取，448对参与派位。

民办学校按照免试入学要求，和公办学校同步招生。城区共14所民办学校，除配套入学、体艺基地后备人才、特色学校招生、九年一贯制小学部直升等提前录取外，共有6577个计划面向小学毕业生派位。

挂名牌、建新家、买保险——

茶陵3900余株古树名木“老有所依”

湖南日报全媒体记者 刘韵霞 通讯员 袁利

扎根泥土，触碰云端，古树蕴藏乡愁、植根情怀。株洲茶陵，省重点林区县，登记建档古树名木达3903株。这里的古树挂名牌、建新家、买保险，得到妥善保护与管理。

6月28日，记者来到茶陵县，探访这里古树的“幸福生活”。

20余棵马尾松被鉴定为国家三级古树

茶陵县桃江乡红军寨历史展厅前的古树林，一棵棵笔直的马尾松足有20余米高，一道现存60多米长的战壕藏在密林间，诉说着静谧深山背后的战火岁月……

1929年，毛泽东同志指示前委在茶陵与井冈山之间建立两条秘密交通线，桃坑乡苟子潭是重要的秘密交通站，红军在此常年驻守，这便成了如今的红军寨。

“谭家述、谭家保等茶陵籍革命者在此挖战壕、打游击，将物资秘密送往井冈山。如今，这些古树就以他们命名。”茶陵县红军寨农业生态旅游合作社负责人李石先介绍，2018年，红军寨的20余棵马尾松被鉴定为国家三级古树，除了加装保护牌，还挂上茶陵革命先烈的名牌。

“传承红色文化与保护生态相辅相成。”李石先说，他已在山中守护20余年，一边实施旅游开发，一边担起护林员的角色。目前，此地已建成历史展厅、红军步道等设施，恢复红军战壕、哨所等历史遗迹。李石先还建了一方消防水池，沿着游道安装水管，以防山火。

国家一级古树千年古樟发新芽

秩堂镇石龙村的半截红砖围墙之上，一棵千年古樟屹立。树根至少3米长，延伸至围墙底部，苍苔爬上树干，为树皮点上绿意。这棵需要七八个人才能围住的樟树，是茶陵县登记在册的国家一级古树。

2005年，古樟遭遇雷击，需要锯掉坏死的树干。“对古树动刀，村里没人敢接这活，从火田镇请人锯的。”石龙村党总支书记彭华林告诉记者。村里曾在清朝康熙年间出过一位大学士，相传，他幼时去书塾上学，必经过此树，村民因此相信古樟有灵性。

2018年，古樟挂牌，村里建了土砖围栏保护古樟。

2023年，茶陵县林业局的技术人员指出，土砖围栏不透气，易损坏树根，且坏死树干需二次清理，防止虫害。有了专业人员“诊断”，彭华林立即给古樟“建新家”。土砖围栏换成不锈钢围栏，古樟树干锯口涂上防腐木漆，树根铺上松树皮加以保护。如今，古树主干虽只剩10余米高，夹缝中的新芽却再续生命华章。

3900余株古树名木都买了保险

“走，去‘樟树活动中心’坐会儿。”71岁的周爷爷家住茶陵县高陇镇长兴村，每天下午，他都会到村里的活动中心和邻里闲谈。活动中心建在10余棵百年古樟旁，庭前树木茂盛，不时有白鹭在绿枝间穿梭。

2021年，长兴村遭遇干旱，村里每天安排专人浇水，仍有几棵古樟枯萎。茶陵县林业局野保站接到求助消息后，为古树带来营养液和肥料，并对树根进行消毒，在树底铺上渗透砖与草皮。

“这棵300年的古树，一侧树干已坏死，靠另一侧树干输送营养。”长兴村党支部书记彭红指着一棵古樟上挂着的营养液说，现在林业局引入了商业保险机制，古树的保护救治费用也有了保障。

为了让古树“老有所依”，2024年，茶陵3900余株古树名木都买了保险。茶陵县林业局党委委员、总工程师谭伟红介绍，今年1月，茶陵县林业局与中华联合财产保险股份有限公司签订为期一年的古树名木责任保险合作协议。

“如果古树名木发生倾覆、折断、掉落等意外事故，导致第三者人身伤亡和财产损失即可申请理赔；受损古树的保护救治费用，也可申请理赔。”谭伟红说，4月，受持续降雨和大风天气影响，茶陵县火田镇、桃坑乡等地多棵古树受损。目前，保险公司已完成核损工作，预计理赔金额超8万元。

绿叶缀满枝头，树下乘凉的老人摇着蒲扇说：“幼时上树玩耍，老来有树纳凉，如今我有退休金、古树买了保险，都是‘老有所依’。”

前言：

家风是给世代家族成员树立的价值准则，是一个家族嘉言懿行的代际沉淀，是社会风尚的“晴雨表”，更关乎党风、政风，反映着党和国家的精神面貌。守望家风，就是守望中华民族精神大河的浩荡清流。走进中国科学院院士田奇玮的旧居——南墙湾78号，触摸这里的一砖一瓦，我们就能穿越时空隧道，感受田奇玮院士等中国地质先驱们开创地质研究先河的探索和勇敢，“为国找矿”的坚定与执着，以及他心怀热爱、地质报国的精神品格和优秀家风。

长沙，三千年城址不变，灰墙青瓦的古街老巷，市井长廊的人间烟火，默默诉说时代与文化的传承故事，让人感悟到那些穿越时空、永续流传的风骨与品格。南墙湾78号，于我而言，就是这样一份独特的存在，这座旧式公馆，是我国著名地质学家、首批中国科学院院士之一田奇玮的故居。

置身于这栋见证湖南地质事业从无到有、从弱到强不凡岁月的建筑之内，了解湖南地质事业发展历程的人们，就一定会记得李毓尧、刘基磐、王晓青、田奇玮等老一辈地质学家的卓越成就，更不会忘记丁文江、王德森、吴希曾那些为勘探矿产付出生命的地质先驱。1953年，田奇玮调任北京时，毅然决定将这座公馆捐献给政府，这个珍藏无数感人故事的公馆，成了他留给湖南、留给地质人一份最特别的馈赠，而伴随建筑一同留存的，还有他心怀热爱、地质报国的精神品格和优秀家风。在中国地质走过的一百多年间，他犹

一份特别的馈赠

——追记中国科学院学部委员田奇玮

如一束光，以家之微芒，益国之日月，让无数的后来者，与光同行，不辱使命。

心怀热爱痴心不改

1899年2月，田奇玮出生在永定区西溪坪的一个官宦之家，家族世代清流，家人均参军或从政。辛亥革命后，受科学和民主启蒙运动的影响，田奇玮萌生了科学救国的理想，脱去家族标签，踏上了开中国地质学之先河的探索之路。

拳拳爱国之心，让他在荆棘丛生的道路上，一直勇毅前行。在著名地质学者中，田奇玮是为数不多的几位没有留过学的学者之一，他认为出国留学或进修深造不是丰富学识、增长才干的最佳途径。只要兢兢业业追求真理，不怕困难，也一样能干出一番事业。他是这样说的，也是这样做的，他从未因各种困难动摇过自己的信心。

从“五四”运动和同学们一起参加天安门前的示威游行，到回到湖南参与组建地质调查所；从抗战期间带领地质人员进行矿产勘探，到长沙和平解放时率领地质调查所员工保护数万元仪器设备完整归属人民；从新中国成立后放弃最擅长的地层古生物研究积极投身“为国找矿”，到为地质事业奋斗不息，田奇玮始终以救国救民、服务“国之大者”为己任。1949年，他受邀参加了开国大典。正是这份植根于心底的热爱，他才会以

忘我的姿态，为了新中国的地质事业生命不息、奋斗不止。

家风如细雨，润物无声。在田院士的影响下，他的子女们也都非常优秀，不仅在学术上有所建树，更是以自己所学报效祖国，他的两个儿子追寻父亲从事地质研究工作。他们深知，父亲给予的最宝贵的财富不是金钱和地位，而是那份可以传承千年的良好家风。

两袖清风一腔赤诚

“捧着一颗心来，不带半根草去”。田奇玮生活一向简朴，他多次出国访问和进行技术交流，并有较长一段时间担任援外专家组组长职务。当同行者带回照相机和手表等物品时，他则把所得外汇和节省下的生活费全部上交国家，除一次为在大庆油田担任石油物探员的儿子带回一箱参考书外，没带回过任何贵重物品。他以两袖清风一身正气的高洁品质继世、传家远。

在任湖南地质调查所所长时，田奇玮的清廉家风还影响着这个热爱地质调查和研究的大家庭。他的儿子田开铨在《回忆父亲》一文中就提到，父亲在与刚来所里工作的廖士范谈话时说：“来所里工作，既不能升官，也不能发财，你想升官发财请不要来！”廖士范深受教育，为地质事业奉献了一辈子，新中国成立后担任贵州省地质局

的总工程师。与廖士范一样，当年来所工作的青年人都把地质工作当成了终身事业，湖南地质调查所为国家特别是中南地区培养了一批卓有成效的地质学家。

深受田奇玮影响的地质专家童潜明，在谈到风餐露宿、跋山涉水勘探矿产资源的艰辛历程时，曾动情描述，那是一段美好而浪漫的岁月。没有淡泊名利的高风亮节，哪有这份难能可贵的革命浪漫情怀，支撑他们在那个一穷二白的艰难岁月，为新中国的崛起踏遍河汉山脊，探索未知领域。

地质报国情满山河

纵观田奇玮的一生，他在地质学方面取得的科研成果令人瞩目。他发表的地质学术和古生物科学论文多达六十余篇，同时撰写了数百万字的矿产资源和地质调查报告。正是这些深厚的学术积淀和不懈的探索精神，使得他在湖南省区域地质研究以及泥盆纪生物地层学领域取得了突出成就，开创和奠定了湖南地质事业的坚实基础，人们亲切地称他为“田泥盆”和“田湖南”。

新中国成立初期，国家经济建设正如火如荼地展开，其中“地质要先行”的号召尤为响亮。为了国家的建设大局，时任地质部地质矿产司副司长兼总工程师的田奇玮服从国家安

排，放弃了自己擅长的地层古生物研究，领导和组织了对矿产的调查研究。单在湖南的调查矿产产地数百处，探明矿种达20余种，湖南“有色金属之乡”“非金属之乡”的美名背后，是一代又一代地质人传承地质精神，跋山涉水为国找矿的艰辛付出。尤为值得一提的是，1927年，田奇玮就在湖南地质调查所的几间旧房内，设立了标本陈列储藏室，这便是湖南省地质博物馆的前身，令他欣慰的是，这点星星之火，如今已变成熊熊燃烧的火炬，指引着无数青少年走进地质研究的殿堂，为守护国家能源资源安全贡献不负青春韶华的力量。

时光荏苒，田奇玮用尽一生鞠躬尽瘁走过的路，如今已是花香鸟语。他留给长沙的遗产，除了南墙湾78号那座公馆外，还有岳麓山组、白沙井组、跳马涧组等具有长沙印记的地层命名，更有为湖南探明的丰富矿产资源。而他倡导的家风，不仅光照后人，更是让一个民族的精神家园更加丰沛。

家风是家庭的精神内核，也是社会的价值缩影。习近平总书记强调，各级领导干部要带头抓家风，继承和弘扬革命先辈的红色家风。纵观历史，从孔子庭训“不学礼无以立”，到诸葛亮诫子“静以修身，俭以养德”，从岳母刺字激励精忠报国，到朱子家训“恒念物力维艰”，好的家风，不止激励子孙后代，也是一个国家和民族的精神财富。共产党员更应注重家风建设，积极传承爱国敬业、清正廉洁红色家风，让我们以田奇玮院士为榜样，以好家风滋养好民风，为国家富强、民族复兴输入更多奋发向上的精神力量。

(李倩)